

**Неожиданным переходом на светлую сторону назвал депутат Госдумы от КПРФ Михаил Матвеев заявление министра экономического развития РФ Максима Решетникова о том, что страна переходит к модели возвратной миграции.**

«Нам предстоит еще закончить тот процесс, который мы начали – когда в миграции мы будем подходить по принципу: приехал, подработал, уехал. Всё по честному, приезжают из других стран, зарабатывают деньги, получают деньги и уезжают. Нам здесь не нужны ни семьи, ни учить никого не обязаны. Поэтому этот процесс выстраивается, но на миграцию, думаю, никто всерьёз полагаться долго-срочно не готов», – сказал Решетников 17 сентября на пленарном заседании всероссийской недели охраны.

Матвеев, известный своими инициативами против засилья мигрантов в России, заявил в интервью Национальной службе новостей, что тезис о нехватке рабочих рук в стране, который часто выдвигают чиновники, ложный, поскольку к нему добавляют слово «дешёвых». По мнению коммуниста, российских рабочих рук достаточно, просто гораздо выгоднее завозить мигрантов, которые согласны на меньшую зарплату.

«В России сейчас реализуется странная модель трудовой миграции, когда одновременно, так сказать, с доходами мы получаем и расходы в виде приезда членов семьи, бесплатных образование, медицины. Это как в сказке про вершки и корешки: предприниматель получает вершки в виде работников, а корешки достаются налогоплательщикам, государству. Безусловно, здесь ключевой вопрос – это наличие в стране избыточ-

## Параллельное население

ного количества мигрантов, которые не работают, членов семьи», – отметил депутат.

Коммунист отметил, что в стране уже существует «параллельное население». Он напомнил, что, по данным президента РФ Владимира Путина, в стране находятся 10 млн мигрантов. При этом, по информации МВД, 4 млн получили российские паспорта. Всем им надо где-то жить вместе семьями, что приводит к спекулятивному росту строительства многоэтажных домов и образованию мигрантских анклавов. «Получается, у нас мигранты строят дома для мигрантов, мигранты открывают магазины для мигрантов, все эти шаурмичные, чайханы и прочее. У нас уже какое-то параллельное население существует, техническое мигрантское, где уже есть своя экономика, свои такси, свои рынки, свои продавцы. Возникает вопрос: а если мы уберем мигрантов из страны, может быть, нам не нужно будет рабочих рук столько, своих хватит?»

Чуть ранее, 11 сентября, на Форуме социальных инноваций «Демография 2.0. Перезагрузка» мэр Москвы Сергей Собянин озвучил громкие цифры. На фоне глобального тренда, когда такие мегаполисы, как Нью-Йорк, Лондон и Токио, сталкиваются со стабильным снижением рождаемости, Москва демонстрирует обратную динамику. По словам градоначальника, суммарный коэффициент рождаемости в столице не падает, а растёт, выводя город на 30-е место в России по этому показателю. Кроме того, количество многодетных семей в Москве за последние годы, согласно информации мэра, увеличилось на колоссальные 120%.

Эти данные позиционируются как успех социальной и семейной политики сити-менеджмента, опровергающий миф о том, что москвичи думают только о карьере, а не о детях.

Как отмечается, одним из ключевых инструментов демо-

формации на них была переведена в том числе на казахский, киргизский, таджикский, туркменский и узбекский языки. Этот шаг мэрии породил вопросы о том, на кого в первую очередь рассчитана эта мера поддержки.

Вопрос, о котором умолчали:



графической политики Москвы являются ощущимые финансовые стимулы. В 2020 году было принято постановление, согласно которому единовременная компенсационная выплата в размере 20 тысяч рублей назначается на каждого новорождённого при одном условии: государственная регистрация рождения должна быть произведена именно в Москве. Примечательно, что место жительства родителей при этом значения не имеет. Именно эта деталь – «независимо от места жительства родителей» – стала центральным пунктом критики. Для информирования потенциальных получателей пособия в столичных роддомах несколько лет назад появились яркие стенды «Москва дарит подарки!». Ин-

то же эти многодетные семьи? Ведь прямо эту тему в своем выступлении Собянин не затронул. Однако депутат-коммунист Михаил Матвеев в своем Telegram-канале прямо связал рост многодетности в Москве (и в целом по России, о чём ранее рапортовала вице-премьер Татьяна Голикова) с массовым предоставлением гражданства РФ мигрантам из стран Средней Азии.

По его словам, ответ от Правительства Российской Федерации на официальный депутатский запрос подтвердил опасения: ведомственная статистика не дифференцирует многодетные семьи по происхождению. То есть, в общую цифру «120% роста» входят как коренные москвичи, так и семьи недавно получивших российские паспорта

мигрантов. Матвеев убеждён, что такое сокрытие этнодемографических данных есть не что иное, как сознательная позиция, позволяющая чиновникам «выдавать многодетность завезённых иностранцев за успехи своей социальной политики».

Как отмечает ряд экспертов, ключевая проблема – отсутствие в официальной российской статистике прозрачной и подробной аналитики. Упразднение графы «национальность» в паспортах и осторожность в этническом учёте привели к тому, что сегодня практически невозможно получить точный ответ на вопрос, за счёт каких именно групп населения происходит демографический рост в том или ином регионе.

Что касается Москвы, то здесь всё же демографическая картина оказывается мозаичной. Нельзя отрицать, что в Москве создана одна из самых эффективных в России систем поддержки материнства и детства, включая выплаты, льготы, доступ к образованию и здравоохранению. Это, несомненно, влияет на решение семей заводить больше детей. Но при этом столица остается главным центром притяжения как для внутренних, так и для внешних мигрантов. Высокие пособия и возможность зарегистрировать ребенка, не имея московской прописки, являются мощным стимулом для трудовых мигрантов, часто происходящих из культур с традиционно более высокой рождаемостью. Если российские власти не на бумаге, а на деле перейдут к модели возвратной миграции, ситуация может измениться. Но пока имеем то, что имеем.

Мария Климанова  
по материалам СМИ

## Потенциал есть, здравого смысла нет



16 сентября с трибуны Госдумы Геннадий Зюганов заявил о необходимости срочного изменения социально-экономического курса. «Ещё немного такой политики, и вы в условиях войны выгоните людей на улицу», – сказал он.

Жизнь немедленно подтвердила правоту лидера КПРФ. Появилась новость о том, что крупнейший автозавод страны АвтоВАЗ с 29 сентября переходит на сокращённую четырёхдневную рабочую неделю. Ранее сокращённую рабочую неделю уже ввели КАМАЗ, ГАЗ, ЛИАЗ и ПАЗ.

«Я недавно побывал на АвтоВАЗе, – прокомментировал ситуацию первый зампред ЦК КПРФ Юрий Афонин. – И могу засвидетельствовать: у предприятия есть потенциал. Грамотные инженеры, квалифицированные рабочие, интересные новые разработки. Но есть огромная инерция совершенно по-

рочного развития нашей автомобильной отрасли при капитализме».

«Вопреки элементарному здравому смыслу, либерал-реформаторы сделали отрасль чрезвычайно зависимой от автоконцернов из стран – вероятных противников России, от их технологий, от их комплектующих, – продолжил он. – В результате после введения в 2022 году массированных антироссийских санкций автопроизводство в России обвалилось. Производство легковых автомобилей стало в 2,5 раза меньше, чем в РСФСР в 1990 году, производство грузовиков – в 5 раз меньше! И из этого пике отрасль выйти никак не может».

«Нынешняя безумная ключевая ставка Центробанка лишает предприятия денег для развития. А финансово-экономическая политика в целом обрушивает уровень жизни населения. У людей просто нет денег для покупки автомобилей, чтобы там ни болтал Росстат про якобы растущие реальные доходы населения. Чтобы российская промышленность не боролась за выживание, а развивалась, нужна совершенно другая политика. Её предлагают коммунисты», – заключил Юрий Афонин.

**ВСТУПАЙТЕ В КПРФ!**

Тел. 8 800 600 77 74 Эл. почта: [join@msk.kprf.ru](mailto:join@msk.kprf.ru) Сайт: <https://msk.kprf.ru/join>

**ПРАВДА**  
москвы

Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».

Тел. 8-495-318-51-73.

Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области.  
Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г.  
Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-44-85.

Электронная почта: [pravdamoskvy@yandex.ru](mailto:pravdamoskvy@yandex.ru)

[www.msk.kprf.ru](http://www.msk.kprf.ru)

Распространяется бесплатно, часть тиража – по подписке.  
Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
Отпечатано в филиале ОАО «ПФОП» «Волоколамская типография».  
143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 25 000 экз.

Заказ №1484-25

Подписано в печать 22 сентября 2025 г.

По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00